



А. Н. Знарко,
первый директор РНТБ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА — ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

Накануне юбилея республиканской научно-технической библиотеки мне, как первому ее директору, хочется поделиться воспоминаниями о том периоде, который предшествовал созданию библиотеки, и первых двух годах ее становления.

В 1966 году я пришла на работу в патентный отдел Института научно-технической информации и пропаганды Госплана БССР (ИНТИП). В это время страна переживала период информационного взрыва. Развитие научно-технического прогресса требовало использования отечественного и зарубежного научного и передового производственного опыта. Резко сократились сроки практического освоения достижений науки. Быстрыми темпами шло развитие экспорта и импорта, что вызвало необходимость в покупке и продаже лицензий, а это, в свою очередь, требовало проверки технических разработок и изделий на патентную чистоту.

В этой связи стала востребована патентная документация. На предприятиях и в организациях, наряду с отделами НТИ, создавались патентные службы. В ИНТИП шло становление патентного отдела, состоящего из трех групп (инженеры, переводчики, библиографы).

На первых порах фонд зарубежных патентных описаний комплектовался выборочно по наиболее важным отраслям науки и техники. Инженеры и переводчики отдела с привлечением специалистов патентных служб предприятий и организаций периодически выезжали во Всесоюзную патентно-техническую библиотеку (ВПТБ) и отбирали патентные описания для комплектования фонда (в виде копий на микропленке).

Текущие описания изобретений к авторским свидетельствам и патентам СССР поступали в фонд по всем классам отечественной классификации на бумажном носителе (ретроспективным фондом специалисты пользовались в Государственной библиотеке БССР им. В. И. Ленина). В фонд отдела поступали реферативные журналы Центрального научно-исследовательского института патентной информации Комитета по делам изобретений и открытых при СМ СССР (ЦНИИПИ) по странам и классам принятой в каждой стране классификации, издания патентных ведомств, а также нормативно-правовая и методическая литература в области охраны промышленной собственности.

Патентное дело было для нас новой, очень интересной отраслью знаний, и мы старались им овладеть, занимаясь на курсах, в общественном институте патентоведения при Белорусском совете ВОИР, Центральном институте повышения квалификации руководящих работников и специалистов народного хозяйства в области патентной работы при Комитете по делам изобретений и открытых. В общем, работали, учились и учили других.

Комплектование и обработку патентного фонда, а также библиотечно-информационное обслуживание потребителей патентной информации осуществлял патентный отдел, который размещался тогда на ул. Р. Люксембург.

Работая над подготовкой обзорной информации, нам, специалистам группы инженеров, приходилось использовать литературу не только патентного, но и справочно-информационного фонда (СИФ), который располагался на ул. К. Маркса, рядом с ИНТИП. СИФ института комплектовался

выборочно научно-технической литературой (НТЛ) по проспектам и планам издательств (после просмотра их специалистами института) и материалами передового производственного опыта в виде изданий всесоюзных, республиканских, центральных отраслевых органов НТИ. В СИФ поступала также нормативно-техническая документация (НТД): ОСТы, ГОСТы, ТУ, международные стандарты, СНИПы и т. д.

Из-за отсутствия площадей книжный фонд НТЛ был размещен на ул. Славинского, а весь справочно-поисковый аппарат находился на ул. К. Маркса, в т. ч. и главная справочная картотека (ГСК), комплектовавшаяся карточками Всесоюзной книжной палаты и ВИНИТИ. СИФ служил базой для проведения справочно-информационной работы специалистами института и службами НТИ предприятий и организаций республики.

Быстрое развитие научно-технического прогресса в 70-е годы вызвало увеличение потока научной и производственной литературы и большую потребность в ней специалистов. В результате повысились требования к органам НТИ в деле более полного комплектования фонда всеми видами научно-технической литературы и документации.

В соответствии с постановлением СМ СССР «Об общегосударственной системе НТИ» от 29 ноября 1966 года при ГКНТ СССР была образована Межведомственная комиссия по координации работы научных, специальных и технических библиотек, основная задача которой состояла в том, чтобы объединить усилия указанных библиотек и органов НТИ для совершенствования библиотечно-библиографической деятельности, улучшения обслуживания ученых и специалистов.

Согласно методическим указаниям этой комиссии шло комплектование фондов органов НТИ научно-технической литературой и документацией.

В 1968 году ИНТИП Госплана БССР был переименован в Белорусский научно-исследовательский институт научно-технической информации и технико-экономических исследований Госплана БССР (БелНИИНТИ и ТЭИ). С приятием институту статуса научно-исследовательского повысились требования к специалистам института по изучению источников научно-технической и экономической информации, глубокому анализу и переработке документов с целью доведения до потребителей новейших достижений науки и техники.

В этих условиях встал вопрос об объединении фондов научно-технической литературы и документации. И в 1971 году приказом Госплана БССР была создана научно-техническая библиотека института на базе СИФа и патентного фонда. Практически НТБ осталась на тех же площадях и была территориально разобщена.

Из СИФа и патентного отдела выделились соответственно отделы справочно-информационной и патентной информации как самостоятельные подразделения института.

Создание НТБ позволило в некоторой степени увеличить штатную численность библиотечных работников (за 5,5 лет существования НТБ штат увеличился с 30 до 47 сотрудников). Конечно, этого было явно недостаточно. Для обработки патентной и нормативно-технической документации, исполнения ГСК привлекались временные работники, однако средства института были ограничены. Образовались залежи карточек ГСК и необработанной НТД. Возросший спрос предприятий и организаций на НТД требовал срочной ее обработки. Для обслуживания потребителей по запросам был необходим, прежде всего, нумерационный каталог, который отсутствовал. В срочном порядке пришлось всем коллективом библиотеки с помощью методиста Всесоюзного информационного фонда стандартов и технических условий (ВИФС) «перелопатить» систематический каталог и создать на его базе нумерационный, а затем уже создавать систематический. В библиотеке был образован отдел НТД и переведен на ул. Славинского, где размещался книжный фонд.

В библиотеку начали поступать новые виды информационных источников: иностранные журналы (по подписке за валюту); промышленные каталоги и проспекты, которые являются одним из важнейших источников информации для машиностроительной и приборостроительной отраслей промышленности. На библиотеку было возложено депонирование научных работ и рукописей. Пришлось освоить и этот вид работы.

Для удовлетворения письменных запросов на копии документов, прежде всего патентных и НТД, институт не располагал необходимой копировально-множительной техникой, поэтому приходилось привлекать технику крупнейших предприятий и организаций города на договорных началах.

В условиях отсутствия необходимых площадей и разобщенности, нехватки штатной численности, низкой оплаты труда специалистов (НТБ была отнесена к 3-й группе по оплате труда), большого потока литературы и документации, невозможности своевременной ее обработки и доведения до потребителей, библиотека не справлялась с возложенными на нее обязанностями, что негативно отражалось на работе и настроении коллектива и вызывало справедливые нарекания потребителей информации.

Добиться перевода библиотеки в более высокую группу по оплате труда работников, что дало бы возможность увеличить штатную численность, ввести новые штатные должности, повысить заработную плату специалистам, не позволяя статус.

Эти вопросы руководство института неоднократно ставило перед вышестоящей организацией — Госпланом БССР, однако его доводы не были услышаны.

Мы понимали, что только создание республиканской научно-технической библиотеки (РНТБ, кстати, были созданы во всех союзных республиках, кроме нашей) позволит выбраться из тупика, в котором оказалась библиотека института. БелНИИНТИ в лице его директора Виталия Федосовича Медведева и я как директор библиотеки с решительной настойчивостью стали добиваться создания РНТБ. В этой борьбе нам еще больше решиности придало вышедшее в мае 1974 года Постановление ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе». Как один из недостатков, в постановлении отмечалось, что ряд министерств и ведомств не обеспечивает согласованной работы подведомственных информационных органов и научно-технических библиотек на базе единых справочно-информационных фондов, что привело к нерациональному комплектованию и использованию фондов, к параллелизму в работе. В постановлении были даны конкретные поручения соответствующим министерствам и ведомствам по улучшению работы в подведомственных организациях.

Выполняя требования указанного постановления, отдел научно-технической информации Госплана БССР, курируемый одним из заместителей председателя Госплана Л. П. Метлицким, готовил одно предложение за другим по выходу библиотеки из сложной ситуации, которую сам же и создал, и ничего лучшего не смог предложить, как при переезде БелНИИНТИ в новое здание (Парковая магистраль, 7) на базе НТБ института создать филиал Правительственной библиотеки. Естественно, с таким предложением мы категорически не были согласны. Фактически РНТБ (а не НТБ) нужно было создать еще в 1971 году. Нами было принято решение — действовать, подключив ГКНТ СМ СССР, СМ БССР, ЦК КПБ, Комитет народного контроля республики. Борьба была упорной и бескомпромиссной. И наши усилия увенчались успехом: вышло постановление СМ БССР от 25 февраля 1977 года № 68 о создании 1 марта 1977 года РНТБ при БелНИИНТИ и ТЭИ. Большую мудрость и изобретательность в этом вопросе проявил директор БелНИИНТИ Виталий Федосович Медведев, который оказывал НТБ всяческую поддержку на пути к достижению нашей общей цели.

Еще со времени создания НТБ института, понимая, что размещение библиотеки в новом здании БелНИИНТИ при постоянно растущем фонде литературы и документации поставит вопрос о строительстве отдельного здания библиотеки, мы приступили к разработке технического задания на строительство здания РНТБ — и оно было включено в народно-хозяйственный план республики на 1976–1980 годы.

Но строительство здания РНТБ было делом времени, а пока большие надежды мы возлагали на переезд в новое здание БелНИИНТИ — наконец-то мы соберем все фонды литературы и документации (а это почти 10 млн ед.) и коллектив под одной крышей на просторных площадях. Но здесь нас ожидало разочарование. Во-первых, пока здание строилось, оно обрастало претендентами на его площади, во-вторых, вышло постановление ЦК КПБ о размещении на первых этажах зданий, строящихся на главных магистралях, предприятий розничной торговли и общественного питания, других организаций общественно-культурного назначения.

В результате два верхних этажа были отданы институту «Промзернопроект», а внизу был открыт кондитерский магазин «Ромашка». Пришлось потесниться. В срочном порядке была проведена перепланировка внутри здания, в большей степени это коснулось РНТБ. Буквально под карандаш проектировщиков института «Минскпроект» были внесены изменения, насколько это было возможно уже в готовом здании. В конечном итоге получилось то, что получилось.

Переезд и размещение в новом здании были сопряжены с огромными трудностями. На некоторое время была парализована деятельность как библиотеки, так и БелНИИНТИ.

Мы понимали, что всю работу по переезду должны были провести своими силами в максимально короткие сроки, а они были не столь уж велики: РНТБ была создана в рамках средств, отпущеных на содержание НТБ БелНИИНТИ на 1977 год. Для перевозки фонда были привлечены временные работники. Кроме своего фонда, нужно было перевезти ретроспективный фонд описаний изобретений к авторским свидетельствам и патентам СССР, переданный РНТБ из нашей «Ленинки».

И все же, как бы ни было трудно в период становления РНТБ (1977–1979 годы), сам факт ее создания позволил получить 2-ю группу по оплате труда работников и оформить документы на перевод в 1-ю группу. Увеличение штатной численности с 47 до 115 сотрудников позволило ввести новые должности и создать новые структурные подразделения, стать центром методического руководства сети технических библиотек республики, получить фондируемые материалы и оборудование и самое главное — улучшить библиотечное и справочно-информационное обслуживание потребителей информации страны.

Укомплектование штата происходило в основном выпускниками библиотечного факультета Минского пединститута, затем института культуры. Получив в стенах института хорошие теоретические знания, в сочетании с передаваемым опытом квалифицированных старейших работников библиотеки, молодые специалисты очень быстро становились прекрасными работниками. Приходили и опытные специалисты со стороны, которые быстро адаптировались в условиях РНТБ с ее многовидовым фондом и непростыми задачами.

Сформировалась организационная структура РНТБ. Это отделы: административно-хозяйственный, научно-методический, комплектования и обработки НТЛ, хранения НТЛ и обслуживания читателей, патентной документации, НТД, справочно-библиографической работы, иностранной литературы и промышленных каталогов.

Одним из узких мест в работе РНТБ было, как и прежде, копирование патентной документации по письменным запросам предприятий и организаций республики. РНТБ пользовалась услугами созданного при БелНИИНТИ Производственно-полиграфического предприятия (ППП), размещавшегося на пр. Машерова, 23.

Несмотря на оснащение, казалось бы, новейшей на то время копировально-множительной техникой, ППП неправлялось с выполнением заказов РНТБ, тем более что были и другие сторонние заказы. Многие наши заказы на копирование не выполнялись месяцами. Сложность состояла еще и в том, что временное отсутствие этих документов лишало других посетителей библиотеки возможности работать с ними в читальном зале.

Постоянные проверки соблюдения РНТБ предельных сроков выполнения письменных запросов на копии документов со стороны БелНИИНТИ и Госплана республики выбивали из колеи. Выход из создавшегося положения мы видели только в приобретении своей копировально-множительной техники, но в то время РНТБ была лишена этой возможности.

Перед РНТБ стояли большие задачи по совершенствованию комплектования фондов НТЛ и документации, редактированию существующего и созданию нового справочно-библиографического и поискового аппарата, улучшению библиотечно-информационного обслуживания потребителей информации. Предстояла работа по оснащению библиотеки необходимым библиотечным оборудованием, механизации и автоматизации библиотечных процессов, внедрению поисковых систем (о последнем мы могли только мечтать).

Но самое главное: РНТБ была создана! И за первые два года становления библиотека превратилась в хорошую стартовую площадку, на базе которой усилиями наших последователей успешно развивалась, выстояла в период разрухи, связанной с распадом СССР, и в настоящее время занимает ведущую роль в информационно-библиотечном обеспечении научно-технической сферы республики.

2006 год